

EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS.

ADMINISTRACION: SAN NICOLÁS, 6.

PRECIO DE SUSCRICION: 4 RS. AL MES.

SANCHEZ SANCHEZ Y COMP.^a

CONSTRUCTORES

DE POZOS ARTESIANOS.

Esta sociedad lleva ya hechos gran número de estos pozos, y tiene todo el material necesario.

Se hacen por un tanto alzado, por metros, en administracion y segun convenga.

DIEZ POZOS

realizados con feliz éxito.

El que desee mas pormenores. puede dirigirse á

SANCHEZ SANCHEZ Y C.^a

calle de las Balsas, número 13, Murcia.

LA LUNA.

Y LOS MUNDOS DE JÚPITER Y SATURNO.

Siempre lo desconocido y maravilloso ha despertado la atencion del hombre. Todo lo que está fuera de su alcance, lo que no puede ver de cerca y tocar con sus manos, le cautiva, le fascina, aun cuando despues de conseguido su objeto mire con indiferencia y aun con desden aquello que causaba su desvelo y su admiracion.

¡Tal es la condicion humana!

Desde que el hombre apareció en el globo, al fijar en noches apacibles su vista en el firmamento, esperimentó un sentimiento de asombro y de curiosidad contemplando los astros que pueblan el espacio.

El hombre en su continuo afan, mejor dicho, en su fiebre por los descubrimientos, logró conocer casi todo el globo que habia y entonces su imaginacion calenturienta deseó más; deseó ver de cerca algunos de esos mundos que brillan en el espacio.

¡Vanos sueños! Empresa temeraria que no secundó felizmente ninguna ascension aereostática por atrevida que fuese, y entonces el hombre, convencido de la imposibilidad de salvar los límites atmosféricos, el círculo de hierro trazado por el Hacedor, inventó anteojos y telescopios, á los cuales los adelantos modernos consiguieron dar

tanta perfeccion, que un astrónomo amigo nuestro no ha vacilado en decir que en el dia es más conocido el hemisferio lunar visible para la tierra, que el interior de África.

¡Con cuánto afan, con qué hambrienta curiosidad, digámoslo así, no habrá fijado el astrónomo su vista en esos mundos desconocidos despues de haber logrado perfeccionar los instrumentos que en el dia poseen los observatorios!

La luna, ese satélite nuestro del cual jamás podremos divisar más que una pequeña parte, por su cercanía á la tierra, fué el primer mundo á quien el hombre asestó su telescopio.

Gracias á este se pueden columbrar sus elevadas montañas, las cuencas de sus lagos, sus secos mares y sus volcanes apagados, en torno de los que existen precipicios espantosos.

Algunos opinan que nuestro satélite está habitado, mientras tanto que otros, con razones más ó ménos sólidas, pretenden no ser posible que ningun viviente pudiese existir allí, por la carencia de atmósfera, al ménos en la parte visible para nosotros.

Y la luna no es, examinada con el telescopio, el astro suave y melancólico de los poetas y de los amantes. Es un mundo que ha muerto ya, y al cual han desgarrado, atormentado, casi hecho pedazos, horribrosos cataclismos.

Allí no hay verdes prados, ni rios frescos y murmuradores, ni mares extensos, ya en calma, ya tempestuosos. Allí no hay pájaros que entonen himnos al Criador, ni insectos que zumben entre las yerbas; allí no existe nada más que los horrores causados por cataclismos, de los que podria darnos una idea el que dió lugar á la fábula de las columnas de Hércules y formó el estrecho de Gibraltar.

En la luna, por su carencia de atmósfera, no hay tampoco sonidos de ninguna especie, y si por acaso, alguna piedra desprendida de las altas cumbres rueda hasta parar en profundas simas, tan solo produce un rumor sordo apenas perceptible, como

el que pudiera causar una bola de algodón no comprimido rodando por una montaña.

No habiendo atmósfera, el sol vierte á plomo sus rayos sin cambiantes de colores, sin prismas; sin que alumbre más allá de los lugares sobre que se desploma.

Visto desde allí aparece como la boca de un horno encendido y abrasador, y el bellísimo azul que cubre á la tierra, llamado comunmente cielo y que es debido á la atmósfera, no existe en la luna. Allí todo es negro, horrendo, espantoso.

No sucede lo mismo con otros mundos de nuestro sistema planetario.

Júpiter, por ejemplo . . . ¡oh! el colosal y hermoso Júpiter, que dista del sol cerca de doscientos millones de leguas, es un mundo tan admirable y de una magnitud tal, que es nada ménos que mil cuatrocientas catorce veces mayor que la tierra.

En cambio la cantidad de calor y de luz que el sol vierte sobre su superficie es veintidos veces menor que la que esparce sobre nosotros.

Como la naturaleza es tan sábia en todas sus obras y nada deja sin compensación, Júpiter tiene cuatro satélites, cuya luz permanente y esplendorosa hace que sus noches, sumamente cortas, estén siempre iluminadas.

Una primavera eterna, dulce y bienhechora, reina allí. Aquel suelo privilegiado debe estar enriquecido con producciones tales, que la imaginación más viva y poética ni aun puede concebir en los momentos de mayor entusiasmo.

Dios, que es la sabiduría infinita, habrá poblado quizá ese hermoso mundo de seres superiores á nosotros; seres cuya inteligencia exceda á la nuestra hasta un grado tal que, comparados á ellos, seremos lo que son para nosotros esos animales microscópicos, de los cuales una sola gota de agua contiene un número incalculable.

Mucho se ha escrito en todos los tiempos acerca de los habitantes de los astros: pero esto no deja de ser una suposición más ó ménos verosímil. Lo que sí puede asegurarse es que en el día y gracias á los sorprendentes trabajos del análisis espectral, se puede analizar la constitución de esos globos que admiramos á tan inmensas distancias.

En el sol, por ejemplo, existen el hierro, el sodio, la magnesia, el cromo, el níquel y el cobre, y no hay oro, plata, estaño, plomo, cadmio ni mercurio.

Después del inmenso Júpiter, forma en

primera línea en nuestro sistema otro astro notable y misterioso, Saturno.

Este globo, que es 734 veces mayor que la tierra, está circundado de dos anillos inmensos, cuyo diámetro es de 71.000 leguas. Siete hermosas lunas giran en torno suyo, prestándole una luz muy viva.

Segun varias opiniones, Saturno es un mundo de espanto y de desolación.

Sus misteriosos anillos, que giran con vertiginosa rapidez: su cielo de color de cobre y las continuas tempestades que emanan de su atmósfera encendida y lúgubre, presentan muy malas condiciones de habitabilidad en este globo, al que Víctor Hugo, en una bellísima poesía, llama mundo de espectros, mazmorra del cielo y globo horroroso.

Hay quien adelanta más, es decir, quien pretende haber averiguado que Saturno es un mundo árido é inhospitalario, mientras otros creen que es un lugar de venturas.

Aun cuando nada de esto pueda afirmarse, lo que sí se cree es que cualquiera de estos dos mundos es muy superior al que habitamos.

NOTICIAS GENERALES.

Leemos en el «Imparcial:»

«La llamada cuestión del gas ha terminado en Barcelona, si es cierto, como nos aseguran, que anoche transmitió el gobernador de aquella provincia un telégrama anunciando que habian iluminado sus respectivos establecimientos los comerciantes é industriales que hasta ahora se habian resistido á emplear dicha clase de alumbrado.»

Dice «La Correspondencia:»

«Hoy ha celebrado sesión plena el Consejo de Estado, y ha continuado la discusión de la ley de aguas y resuelto algunos otros expedientes de escaso interés.»

En varios términos municipales de Sevilla se ha presentado la langosta en estado de mosquito.

Una de las grandes rocas que rodean al pueblo de Pinos-Genil (Granada) se derumbó el domingo de madrugada sobre el caserío, sepultando dos casas con las dos familias que vivian en ellas. Por fortuna se salvaron todos sus individuos ménos una mujer, que quedó allí muerta. Los demás recibieron mas ó menos lesiones.

NOTICIAS LOCALES.

En la primera quincena del mes actual han entrado en el hospital, por causa de heridas, nueve individuos; solo uno ha sido de desgracia casual.

Dice «La Paz:»

«El Sr. Sub-gobernador de Jeréz ha dado orden para que por los Jefes de la fuerza pública se pase nota diaria á la prensa de los servicios prestados por la misma.

El Sr. Sanchez Ruano, como hijo agradecido de la prensa, sabe darle el lugar que le corresponde.»

El Sr. Gobernador ha dispuesto que sin excusa ni pretesto alguno se abonea á los profesores de instruccion primaria de Cartagena, los haberes que les corresponden por el período cantonal, que el Ayuntamiento no les había conocido.

El Sr. D. Manuel Tomás Rizo delegado de la seccion española para fomentar en esta provincia las comisiones de distrito y propaganda de la Asociacion universal la «Cruz Roja» nos ha remitido dos folletos, titulado el uno: «Lo que es la Cruz Roja escrito en defensa de esta asociacion por el Ilustrísimo señor doctor D. Mariano Yagüe y Fernandez consultor canónico de la Asamblea, Miembro del Jurado y condecorado con la placa por sus servicios en esta corporacion.» El otro folleto se llama: «Defensa de la Cruz Roja, contestacion que en nombre y por encargo de la Asamblea Española da á el «Consultor de los Párrocos» el Ilmo. Sr. D. Antonio Balbin de Unquera.»

Dámos las gracias al Sr. Rizo por su recuerdo, y deseamos que se propague en esta provincia una sociedad tan humanitaria.

Ayer predicó en la Catedral nuestro estimado amigo D. Ildefonso Montesinos, pronunciando un correcto discurso encaminado á combatir ciertos vicios sociales y principalmente los defectos de la mala educacion. Tuvo algunas frases por cierto muy justas, en elogio del jóven y ya eminente orador, como dijo, que le ha precedido en los viernes de cuaresma.

Urge que el señor Alcalde tome una providencia ejecutiva sobre la cuestion de alojamientos. Es menester que toda la pobla-

cion sufra esa pesada carga, que, hoy, injustísimamente, solo la sufre una pequeña parte, y no por cierto la que tiene mas medios. En nombre del vecindario agobiado, se lo suplicamos á la primera autoridad local, la cual no demorará complacernos, cuando le digamos que en menos de 15 dias ha habido casa de pobre artesano que ha tenido que dar alojamiento á cuatro soldados.

Persona que tiene motivos para saberlo, y con noticias de ayer, nos ha dicho que la cosecha en los campos de Lorca, será menos que mediana.

No crean los actores aficionados del «Liceo» que los periódicos locales, al llamarles la atencion sobre lo que creen un defecto en la declamacion de ciertas obras, tienen por objeto mortificar su amor propio: lo que desean, y deseamos, es estimularlos mas y mas para que prosigan en el cultivo de sus aficiones artisticas y obtengan con justicia muchos y merecidos aplausos. Hoy por hoy, ¿qué mas se puede pedir á nuestros amigos los Sres. Balboa, Romero, Loquez y Bernal?—Lo que es que aunque aficionados, se ofrecen á la crítica del público, y este no siempre es justo ni razonable; pero los jóvenes aficionados no deben pararse en ciertas inconveniencias.

Retiramos el suelto sobre portazgos por habérsenos dicho por persona competente que el expediente para la traslacion está próximo á resolverse en sentido favorable á los grandes intereses perturbados. Hasta entonces.

Llamamos la atencion de los propietarios y agricultores sobre el anuncio de la compañía constructora de pozos artesianos que en otro lugar publicamos. Dichos señores se recomiendan por su competencia y por la religiosidad con que cumplen sus compromisos.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos de hoy. San Eustasio ab. y mr. y san Siro.—Órdenes.—Hoy se cubren los altares y principia el cumplimiento de iglesia.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de san Bartolomé y san Nicolás. Continuan las novenas de María Santísima de los Dolores en casi todas las iglesias

SECCION ANUNCIADORA.

ADVERTENCIA.

No se insertará ningun anuncio cuyo pago no se haya verificado.

El precio de insercion será muy económico, especialmente para los suscritores.

ROBUSTIANO DELGADO, PROFESOR DENTISTA.

Pone toda clase de dientes, desde uno hasta la dentadura completa, y hace todas las operaciones concernientes á su profesion.

Ofrece al público su gabinete, situado en esta ciudad, calle del Contraste, número 5.

Horas de consultas diariamente, de ocho de la mañana á seis de la tarde.

LIBROS de recreo de Fernandez y Gonzalez, Ortega y Frias, Julio Verne y otros autores nacionales y extranjeros, á 2, 4, 5, 8 y 20 rs. tomo.

Una gran coleccion de las obras de Paul de Kock á 4 y 5 rs. tomo en 8.º mayor prolongado de clara y compacta impresion, con láminas y sin ellas.

Dichas obras se hallan de venta en la imprenta de este periódico, San Nicolás, 6.

DOCE MURCIANOS IMPORTANTES.

(BOCETOS DEL NATURAL)

POR

DON RODOLFO CARLES.

Se vende á 4 reales, en la imprenta de este periódico, san Nicolás, 6.

ALMANAQUES AMERICANOS

DE TODAS CLASES.

San Nicolás, 6, imprenta de EL DIARIO DE MURCIA.

TARJETAS en blanco y colores, con tipos elegantes y modernos; se hacen en la imprenta de este periódico.

SE COMPRAN MONEDAS ANTIGUAS

de

ORO, PLATA Y COBRE.

En esta Administracion darán razon.

LA REINA de los extractos vegetales por Mr. Burhumbill, de París, para quitar manchas de aceite, grasa, pez, resina, alquitran, pintura, cera, esperma, etc. en cualquiera prenda por delicados que sean sus tegidos y colores —Se vende en la administracion de este periódico á 4 y 8 reales rasco.

EL DIARIO DE MURCIA.

Se publica todos los dias, escepto los lunes, á las siete de la mañana.

Precio 4 reales al mes.

LEON XIII, Papa.—Se venden los retratos en la Administracion de este periódico, San Nicolás, 6, á un real cada uno.

GRAN BARATO.

En la imprenta de este periódico hay frascos de tintas negra, violeta y de colores, para escribir y trasmisible, de superior calidad, á precios

CASI DE BALDE,

pues se darán á la mitad del en que se venden en otras partes.

Tambien se vende tinta negra, calidad superior, á 2 reales cuartillo.

En la imprenta de este periódico hay una gran partida de **PAPELES** de colores finos y satinados de superior calidad y se venden mas baratos que los papeles ordinarios.

INTERESANTE.

Se venden juntas ó separadamente las casas, número 29, Plaza de Santo Domingo; 7 y 9 de la calle de Zambrana; y 7 de la calle de la Frenería. Dirigirse Justa, 21, Madrid, y Santa Teresa, 51, Murcia.

MUEBLES DE LUJO

DE

JOSÉ MARIA CALLEJAS,
SOCIEDAD, 12.

ANTONIO RAMIREZ PAGÁN, profesor de piano, da lecciones á domicilio y en su casa, Plaza de Santa Isabel, número 16.

TRASPASO

de una fábrica de jabon situada en un buen sitio de esta poblacion, con todos los utensilios necesarios para la elaboracion de jabones, segun el sistema moderno.

Al que desée adquirirla se le enseñará á hacer todas las clases que guste.

En esta redaccion se dará razon.